
Петар ВЛАХОВИЋ

РИ ЈЕЧ НА ОТВА РА ЊУ НА УЧ НОГ  
СКУ ПА „ПА ВЛЕ РО ВИН СКИ И ЦР НА ГО РА”

По што ва ни Пред сјед ни че ЦА НУ,
Ува же ни чла но ви ЦА НУ,
По што ва ни чла но ви Од бо ра за ет но ло ги ју,
По што ва ни уче сни ци овог на уч ног ску па ЦА НУ,
Ци је њ е не да ме и го спо до!

Па ла ми је у дио осо би та част да Вас у име Цр но гор ске ака де ми је на
у ка и умјет но сти, њеног Одје ље ња дру штве них на у ка, Од бо ра за ет но ло
ги ју и у сво је лич но име, све ску па то пло по здра вим и по же лим до бро до
шли цу на на уч ни скуп „Па вле Ро вин ски и Цр на Го ра”. 

Има ви ше раз ло га за одр жа ва ње на уч ног ску па о Па ве лу Апо ло но
ви чу Ро вин ском. Про шло је 127 го ди на од њего вог до ла ска у Цр ну Го
ру (1879). Про вео је не пре кид но у не по сред ним про у ча ва њ и ма цр но гор
ског на ро да око 27 го ди на (18791906) и ка ко би се то у Цр ној Го ри с из
у зет ним по што ва њ ем, на род ским го во ром, ре кло „ми је нио овај сви јет и 
пре се лио се у вјеч ност” при је 90 го ди на. 

„Па вле Рус” или „Го спо дин Рус”, ка ко је у на ро ду из ми ло ште на зи
ван, Цр ну Го ру је сма трао сво јом дру гом отаџ би ном. По све тио јој је сву 
сво ју ства ра лач ку и ум ну сна гу, па је те шко прет по ста ви ти, ка ко сво је
вре ме но на пи са проф. Ра до сав Ме де ни ца, да ће ика да ви ше је дан стра
нац оста ти у та ко до број успо ме ни код на ро да, то ли ко се са њим сро ди
ти и за до би ти то ли ко љу ба ви и по што ва ња, као што је то по сти гао Па
вле Ро вин ски у ври је ме сво га, ско ро тро де це ниј ског, бо рав ка у Цр ној Го
ри. Ови раз ло зи, а по себ но на уч но дје ло Па вла Ро вин ског, ру ко во ди ли 
су Цр но гор ску ака де ми ју на у ка и умјет но сти да усво ји пред лог Од бо ра 
за ет но ло ги ју и ор га ни зу је овај на уч ни скуп.

Па вле Ро вин ски је, као што је по зна то, об ја вио у Ру ској ака де ми ји на
у ка ви ше том но ка пи тал но дје ло „Цр на Го ра у про шло сти и са да шњ о сти”, 
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ко је је код нас пре ве де но и об ја вље но 1993. и 1994. го ди не, у са ра дњи из
да вач ких ку ћа из Це ти ња и Но вог Са да. Из да вач ка ку ћа ЦИД из Под го
ри це из дво ји ла је и по себ но из да ла 1998. Том I и Том II „Ет но гра фи је Цр
не Го ре” Па вла Ро вин ског. ЦИД је, као из да вач, ово ме при дру жио и об ја
вио још дви је обим не књ и ге: П. Ро вин ски „За пи си о Цр ној Го ри” (2001) 
и П. Ро вин ски, „Сту ди је о Цр ној Го ри” (2004). На овај на чин, уз Збор ник 
ко ји је Ни ко Си мов Мар ти но вић при ре дио и об ја вио на Це ти њу 1967. 
го ди не, под на сло вом „Ро вин ски о Њего шу”, пре ве де но је го то во све што 
је Па вле Ро вин ски обје ло да нио на ру ском је зи ку о Цр ној Го ри.

Ро вин ски је у свом на уч ном дје лу о Цр ној Го ри об у хва тио ге о гра фи ју, 
исто ри ју, ет но ло ги ју, ма те ри јал ну на род ну кул ту ру, ду хов но на род но ства
ра ла штво, дру штве ни жи вот, по глед на жи вот и сви јет. Обра тио је па жњу 
на уре ђе ње др жав ног жи во та, њего ву ор га ни за ци ју, ор га ни за ци ју цр кве и 
шко ле, као и на ар хе о ло шко кул тур но на сље ђе ко је је у ври је ме Ро вин ског 
би ло тек на по чет ку ис тра жи ва ња. Опи сао је мно ге исто риј ске спо ме ни
ке. Про у чио је пле ме на и њихо ву уло гу, брат ство и ор га ни за ци ју жи во та 
у по ро ди ци. Ком плек сно је пред ста вио Цр ну Го ру и жи вот њеног ста нов
ни штва и на осно ву не по сред них те рен ских про у ча ва ња и та да до ступ них 
исто риј ских до ку ме на та, оста вио из у зет но на уч но дје ло о Цр ној Го ри од 
трај не на уч не ври јед но сти. Ово ће, на да мо се, по твр ди ти, про ду би ти и до
пу ни ти са оп ште ња о ко ји ма ће би ти ри је чи на овом на уч ном ску пу.

У име Од бо ра за ет но ло ги ју ЦА НУ и Цр но гор ске ака де ми је на у ка и 
умјет но сти, за хва љу јем сви ма ко ји су на би ло ко ји на чин до при ни је ли 
ор га ни зо ва њу овог на уч ног ску па. За хва љу јем по себ но го спо ђи Слав
ки Циц мил, са мо стал ном са вјет ни ку у ЦА НУ, ко ја је, као се кре тар Ор га
ни за ци о ног од бо ра овог ску па, ве о ма по мо гла у њего вом ор га ни зо ва њу. 

За хва љу јем са рад ни ци ма сред ста ва јав ног ин фор ми са ња ко ји пра те 
дје лат ност ску па и ко ји ће о њего вом ра ду оба ви је сти ти ши ру јав ност.

Ко ри стим ову при ли ку да Од бо ру за ет но ло ги ју Цр но гор ске ака де
ми је на у ка и умјет но сти из ра зим ду бо ку за хвал ност за са мо пре гор но 
ор га ни зо ва ње ово г на уч ног ску па ко ји има ве ли ки зна чај за на уч но упо
зна ва ње кул тур ноисто риј ске ми сли у Цр ној Го ри. Уче сни ци ма у ра ду 
то пло за хва љу јем на тру ду ко ји су уло жи ли и ода зва ли се на по зив за 
овај скуп, у же љи да чи њ е ни ца ма и сво јим на уч ним ви зи ја ма до при не су 
бо љем упо зна ва њу кул тур ноисто риј ских про бле ма и да љем раз во ју ет
но ло шке на уч не ми сли у Цр ној Го ри јер ће, кроз сво ја са оп ште ња, осви
је тли ти, до пу ни ти и оса вре ме ни ти огром но на уч но ства ра ла штво Па вла 
Ро вин ског. У то име, отва рам на уч ни скуп „Па вле Ро вин ски и Цр на Го
ра” и же лим успјех у њего вом ра ду.
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